

REDACCIÓN

Augusto, 41, 1.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas. 4'00

España, trimestre 4'50

Unión postal, un año 36'0

Anuncios y comunicaciones a precios convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Oraz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano.
Sin excepción no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director, y la económica al Administrador.

Del discurso de Maura Fragmentos

Publicamos a continuación algunos de los más importantes del discurso del Sr. Maura.

EL SENTIMIENTO RELIGIOSO

Peró hay otra nota de más trascendencia, que es el contacto con el sentimiento religioso de la nación española, que es la médula histórica de nuestra nacionalidad, porque alrededor de ese sentimiento están la reconquista y las guerras de la Reforma y la misma colonización de todas las Indias, y en la guerra de la Independencia juntos anduvieron formando e integrando el concepto de la Patria, el sentimiento religioso y el amor a la Monarquía. (Aplausos.)

Nadie duda, nadie ignora que yo soy un creyente, que lo he sido siempre. (Nuevos aplausos.) Digo que nadie ignora esto, pero había de no serlo, y con ser hombre político tendría bastante para saber que no podría ser política conservadora la que en España no respondiese al sentimiento religioso del país. (Ovación prolongada.)

LA CONFIANZA

DE LAS DERECHAS

Por muchas causas inevitables que no son voluntades individuales, a veces por motivos provenientes de los mismos a quienes luego alcanzaba el agravio, el partido conservador español, empezando por el moderado (estoy hablando de todos los partidos gobernantes de la derecha), no han solido tener y no han solido merecer la íntegra confianza de las derechas, porque el partido gobernante de la derecha española tiene la obligación de representar, con toda la plenitud de representación que sea compatible con la convivencia constitucional, toda la derecha española. (Grandes aplausos.) Esto es lo que da a la Constitución toda su eficacia, porque esto es la íntegra implantación de la Constitución, porque esto le obliga a vigilar que no se remueva ni se tuerza el eje de la ley fundamental, que es el requisito inexcusable para la paz en esta Monarquía. (Muy bien.)

LAS IZQUIERDAS

¿Y las izquierdas? Las izquierdas tienen igual obligación. Las izquierdas deben representar la totalidad de las opiniones extremas de aquel lado, para traerlas a la confrontación constitucional con las derechas. Esa es la representación y esa es la misión de los dos partidos. (Muy bien.)

¿Por qué las izquierdas no han prevalecido tampoco, en lo que a ellas les incumbía? No han prevalecido, no por falta de proclamación de principios avanzados. Se ha agotado el repertorio (Risas); se ha agotado el repertorio europeo, no habiendo, quizá, naciones que juntas tengan las leyes y progresos que están en nuestra Colección legislativa; pero una legislación teórica, mentira. ¡En la realidad! En la realidad las izquierdas se han mostrado indiferentes a la corrupción de las instituciones democráticas, y no digo que ellas han puesto tanta parte como el que más para la corrupción, porque ahora no se trata de eso (Risas).

Se explica la indiferencia de quienes participan de los provechos de esas degeneraciones; pero las izquierdas de convicción y de ideal, los hombres de doctrinas avanzadas, ¿qué iban ganando con que se mintiese en las leyes lo que se escarnece en la realidad; lo que escarnece en la realidad más que nadie los mismos que lo habían llevado a las leyes? (Grandes aplausos.)

Además, el partido gobernante de la izquierda ha sido y es un partido tan aburguesado y tan abachillerado como el partido conservador. Ha rehuido el contacto con el pueblo ni más ni menos que el partido conservador. De modo que correspondiendo principalmente a él por razón política atravesarse en el camino de

ciertas propagandas, por la abstención de la suya, las ha dejado florecer y fomentar, y cuando han sentido «co-mezón sucesoria», ya lo sabéis, una inteligencia más o menos aparente con esos elementos extremos y una amenaza a Palacio (Aplausos), y luego un concepto falsísimo de la atracción de las izquierdas un concepto doctrinalmente equivocado, porque tenemos muchas muestras de que se suele entender por ahí, como atracción de las izquierdas convidar a sus gentes a la merienda (Aplausos); y eso es atraer vividores; las izquierdas no se atraen así. Se atraen llevando a la política toda aquella esencia de izquierda que quepa en la Constitución. (Aplausos.)

RELACION ENTRE

LOS PARTIDOS

Normalmente, la relación entre los partidos es muy sencilla; una fidelidad escrupulosa a la significación propia, es el nexo entre los que representan la causa política y sus adeptos. Hay un interés en la fidelidad, porque el es la bandera, es la fuerza, es la savia, es la vida misma, además de ser la autoridad, y claro es que partido que se apoya en sus adeptos es independiente de otro, es un partido que levanta la frente y que siente dentro de sí una voluntad y una responsabilidad. (Aplausos.)

Claro está, a porfía tienen los partidos que disputarse el favor de la opinión, que es afanarse por servir la causa pública, y cuando llega la hora en que ha cumplido su misión un partido, a sí propio se respeta y a sí mismo se sirve, dejando que prevalezca la opinión nacional, y que venga el otro. Diréis que eso es un sueño, pues así es la normalidad. Es un sueño, porque hecha y consumada la degeneración no puede haber nada de esto, porque es el partido que tiene la jurisdicción en todos los órdenes y arrodillados bajo su tiranía todos los intereses, y en su mano el ubérrimo presupuesto. ¡Ah! Ese partido no puede ser derribado normalmente; que asome alguien a los comicios y verá lo que le pasa. (Risas.)

No puede ser derribado, y eso se averiguó hace muchísimos años, hace cuartos de siglo, y por eso las tretas sucesorias que se han llamado pronunciamientos, sublevaciones, conjuras, disidencias, traiciones, camarillas, rigodones... cualquier cosa. (Aplausos.)

Llegó el año 1909 y estaba enturbiándose la hora de la sucesión, y ya sabéis lo que pasó. Realmente, lo de 1909 es incómodo, es molesto, es desabrido y se ha inventado una cosa mucho más civil y más urbana, que es la *sociedad accidental con pignoración sucesoria de la gerencia*. (Ovación.) Una combinación en la cual uno tiene el grifo y otro el vaso. (Risas.) Una combinación de interdependencia, una combinación que hay que reconocer que es la perfección industrial, porque es el principio del seguro. No se gobierna del todo, no se está del todo en la oposición y con el resto se compra la tranquilidad. (Grandes aplausos y vivas a Maura.) Esa es la prudencia suma, esa es la madurez del arte; ya conocéis el ciclo: madurez, ablandamiento, putrefacción. Si no hubiera en el mundo más que las oligarquías dominantes y sus clientelas, serían perfectas, pero está el interés nacional y conviene que volvamos hacia él los ojos un instante, y lo primero que pasa es que eso significa el entronizamiento de la mentira en el meollo y en el ambiente, todo mentira.

Nadie ha de ser lo que parece, ni el Gobierno ni la oposición, ni las autoridades, nada, todo mentira. (Grandes aplausos.) No la mentira siempre reprehensible, pero inofensiva de la indisciplina de la imaginación, una mentira con casa puesta que se ordeña, de la que se vive, sin la cual ni un solo minuto puede seguir ese régimen. Y no puede gobernar el que no tiene autoridad para gobernar ni libertad para gobernar, el que tiene su vida en poder de otro y depende de otro.

LA TIRANÍA CACIQUIL

¿Cuál es la condición del ciudadano español? Yo no hablo de la condición teórica y legal, porque esa es esplendente: por todas partes recursos, garantías y amparos. En realidad, el ciudadano español vive sometido a un género de tiranía que no habían conocido los siglos, porque los más truculentos tiranos, no ya de la Historia, no ya del teatro, sino de la leyenda, por feroces que fuesen, tenían un radio de acción limitado, y los pobres diablos y muchos que no eran ni pobres, ni diablos, se libraban de la tiranía. Pero ahora, no; ahora la tiranía está enroscada al cuerpo social en un contacto insolente, con todas las partes de su cuerpo, porque es una jerarquía, porque empieza en la última aldea y acaba en lo más alto, formando una jerarquía tal, que cuando hay un tropiezo en la dominación del inferior, por grados, hasta donde es menester, se llega a la imposición suprema, con una pujanza formidable, como que al cabo, por el engranaje de las obligaciones, tiene que resultar apoyada la voluntad, la tropelía, el desseo, la empresa del último de los caciques de la última aldea, por el más encumbrado personaje que suele ignorar lo que apoya, pero que lo tiene que apoyar. Ya lo he dicho; es una vinculación inversa, es la obligación superior de apoyar las cosas que ha discurrido e implantado el inferior, por lo cual, ya está dicho, que ni aún queda aquel lenitivo de los límites que las personas de cierta categoría pondrían a sus propios desmanes.

Juicios sobre el Sr. Maura

La Tribuna publica un número extraordinario con las opiniones de los políticos sobre el señor Maura.

Salvatella cree que es la principal figura política española y dice que sus convicciones y su conducta las ha sellado con su sangre.

Vázquez Mella le cree un hombre de excepcionales cualidades morales que ha salido con el corazón ileso de la ciénaga parlamentaria. Le elogia y afirma que su partido le ha decapitado.

El general Weyler se excusa de emitir opinión por su carácter militar.

Al recoger la opinión de Romanones, inserta el párrafo del discurso de Palma, en que hablaba, después de enaltecer al señor Maura, de la distancia que le separaba de él políticamente.

Nakens dice: «Sólo un hombre tan noble como ese pudo indultarme».

Rodríguez San Pedro cree que Maura tiene una gran fuerza política representativa de anhelos muy extendidos por el país. Dice que hay dos modos de gobernar: al uno le llaman Maura y el otro anda esparcido en diversas direcciones.

Burrell, aunque adversario de Maura, cree que representa las libertades parlamentarias y la independencia de los partidos.

Lerroux cree que Maura representa una tendencia social viva con derecho a la representación en la vida pública y merece todos los respetos.

García Prieto opina que Maura hubiera sugerido si se hubiera dedicado a dirigir las fuerzas de las izquierdas; hubiera sido—dice—único e indiscutible.

D. Manuel Senantes: Permítome decir que somos muchos los que reconocemos las dotes admirables que en Maura concurren, que somos muchos los que nos dolemos de ver esas dotes infructuosas para el bien de la patria, por el empeño de Maura en colaborar en un régimen liberal que lleva en sus entrañas la muerte misma de la nación, y que somos muchos los que le decimos que parece que llega la hora profetizada en que las palomas irán a oriente y las arpías a occidente.

Alcalá Zamora: Fué grande en su misma honrada equivocación. Los que

le combaten cometen tremenda injusticia.

Melquiades Alvarez alaba los méritos que adornan al señor Maura y cree que es uno de los que han sostenido con mayor firmeza y prestigio el decoro del poder público.

Azcárate: En la semana de julio, Maura respetó todos los derechos.

Besada: Lo único que le pierde a Maura es su propia conciencia, incapaz de una habilidad.

Villanueva: Si a las condiciones de Maura se unen ideas y soluciones de gobierno que encarnen en la opinión, será un factor importantísimo en el desenvolvimiento de la vida nacional, ya que hoy la patria necesita de todos.

Pulido: Considera de absoluta necesidad la vuelta de Maura a la política.

Unamuno: Maura es el hombre más respetado, admirado y venerado de España por no posponer los ideales al disfrute del poder.

Cambó: Maura merece el respeto que obtienen siempre las obras honradas por su abnegación extraordinaria.

Junoy: Como orador es un artista, como político un carácter y en la vida particular, un santo.

Gullón: Como orador parlamentario, ocupa uno de los más altos puestos; para gran parte de la nación el más preeminente.

Franco Rodríguez: Pudiendo ocupar el primer puesto se resigna a una situación pasiva.

Cortezo: Es uno de los entendimientos más altos, una de las voluntades más desinteresadas y más constantemente orientadas hacia el bien público.

Labra: Maura no es reaccionario. Me negué a formar parte del bloque contra él por no estimar justa la campaña antipatriótica que con él se hizo. El juicio que de él tienen en el extranjero por las insidiosas campañas de españoles, es absolutamente equivocado.

El conde del Moral de Calatrava le estima como el único capaz de salvar a España.

¿Será grande?

Sí, grande y muy grande confiamos que será el homenaje que el pueblo de Tarragona, tributará a la Santísima Virgen, el próximo domingo con motivo del retorno de la *Virgen del Claustro* a su capilla. Y esta confianza no la tenemos así, como suele decirse, a tontas y a locas, sino que está basada en indicios y señales de aquellas que no suelen mentir.

Por todas partes se habla de lo mismo, y en todas las conversaciones sobre el asunto se refleja el entusiasmo por contribuir a que dicho homenaje revista proporciones de grandeza extraordinaria. Es frecuente en grupos que platican sobre la asistencia a la procesión, oír alguno que dice: «de mi casa irán dos», u otro que replica: «de la mía seremos cuatro», y al de más allá, que añade: «nosotros iremos ocho»; y así por el estilo. Y... ¡qué caramba!... Si no serían dos ni cuatro ni ocho los que irán nosotros, por lo que vamos viendo, diríamos: «iremos todos». Porque si señor. Todos, todos los que aman a la Virgen y a Tarragona, todos formarán en tan espléndida manifestación de fe, puesto que la *Virgen del Claustro* es la *Virgen de Tarragona*.

Está tan en la persuasión de todo el mundo la grandiosidad de la asistencia, que al hacer cálculos numéricos, todos creemos que los demás se quedan cortos. La comisión organizadora al señalar el número de Formas que debían prepararse para la comunión general, señaló una cantidad que estimó superaría a los cálculos más optimistas; más la persona encargada de prepararlas, al indicarle el número de las que debía disponer exclamó: ¡Jesus!... ¡pero si se quedan cortos! En algunas iglesias se han suspendido las funciones (como en San Miguel las de las Terciarias) que coincidieran con las horas de los actos en honor de la *Virgen del Claus-*

tro. Y es que todos desean que a honrar y festejar a *Nuestra Reina* asista todo Tarragona.

Como medida de prudencia, para conservar el carácter de tradicional formalidad que otras veces se indicó, no que no se admitirían niños a la procesión, sino que al facilitar las velas o cirios que gratuitamente se facilitarían en la Catedral, se preferiría a las personas mayores. Pues veríamos como manifiestan su pesar muchos padres, que aún cuando reconocen que es muy acertada la idea, se lamentan de no llevar sus hijos; y sólo ¿sabéis por qué?... Porque *habría uno más...* ¡Qué hermoso que es esto! *Uno más.* Como quien dice; por muchos que vayan, nunca habrá bastantes.

Unos grupos de señoras de las calles por donde ha de pasar la piadosa comitiva, andaban estos días de cabildos, y hablaban animadamente, de manera que comprendimos se trataba de algo insólito y extraordinario. Quisimos averiguar de qué se las habían, y ¡bendito sea Dios!, ¿sabéis lo que nos dijeron? Que se ocupaban de colgaduras que pondrían en los balcones y ventanas, al paso de la *Virgen*. «No, no» dijeron como si se les hubiese objetado algo contra su idea; «no ha de quedar nada por hacer para que el obsequio a la *Virgen del Claustro* sea grande, muy grande.

Diferentes y repetidas veces estos días pasando por la calle hemos oído diálogo como este.—Felices, sea enhorabuena.—Porque chico?—Hombre por la fiesta del domingo. Resultará magnífica.—Acepto tu felicitación camarada, y te la devuelvo, porque también tú tendrás en ello una satisfacción. Todos, todos la tendremos en Tarragona.

Se ha indicado una idea, que nos ha sido muy simpática y que con gusto hubiéramos hecho pública, y es que entre los vecinos de cualquier calle de la población se recogiera la mayor cantidad de flores deshojadas y que con ellas se sembrara el arroyo de las pocas calles por donde ha de pasar la *Señora*. Mas, francamente no hemos excitado a ello, porque lo atrasada que este año anda la florecencia de los parques y jardines creemos que haría difícil la cosa. ¡Lástima que no pueda verificarse! ¡Qué hermoso sería!

ANTONIO BALCELLS

EL MES DE MARIA

Un decreto de Su Santidad

Su Santidad el Papa Benédicto XV, movido del piadoso deseo de aumentar cada vez más la devoción a la Virgen Santísima, a la cual está consagrado el mes de mayo, y animado por la consoladora esperanza de que mediante la intercesión de la Madre de Dios, la cual entre sus demás títulos ostenta asimismo el nobilísimo de Reina de la Paz, pueda conseguirse cuanto antes el fin de la presente guerra luctuosísima, ha establecido que en todo el mundo católico se recite diariamente, durante las funciones sagradas del mes de María, la oración de la paz compuesta por Su Santidad; a la cual oración el Santo Padre se ha dignado conceder trescientos días de indulgencia, que podrán ganarse *semel in die* (una vez al día) y la indulgencia plenaria que podrá ganarse en la forma acostumbrada por los fieles que hayan tomado parte al menos veinte días en la recitación de dicha plegaria.

Del Vaticano, 9 de abril de 1915.
—Pedro Card. Gasparri, secretario de Estado de Su Santidad.

Noticias de la guerra

RESPUESTA NORTEAMERICANA

Washington.—La respuesta de los Estados Unidos a la nota de Borustorff, fué entregada esta tarde.

La nota dice que no sabe cómo interpretar la forma en que Borustorff trató los extremos citados, ya que

parece que ponga en duda la buena fe de los Estados Unidos, cuyo gobierno—añade la nota—no abandonará nunca sus derechos en beneficio de beligerante alguno, si bien reconoce el de inspeccionar los cargamentos.

Los Estados Unidos admiten el derecho al bloqueo efectivo llevado a cabo, pero nada más.

En segundo lugar—dice la nota—los Estados Unidos intentaron obtener concesiones mutuas de Inglaterra y Alemania, haciéndolo de manera amistosa e imparcial, y es de lamentar que Borustoff no las creyera dignas de atención.

No existe razón alguna que autorice a los Estados Unidos para prohibir el comercio de armas, y, haciéndolo, violaría la neutralidad.

Borustoff ha recibido la nota sin hacer sobre ella comentario alguno.

EL KAISER EN CZERNOVITZ

Petrogrado.—El Kaiser ha ido a Czernovitz para pasar revista a las tropas, a las cuales ha arengado, recomendándolas que cueste lo que cueste no dejen pasar a los rusos a Hungría, lo cual sería la pérdida de Austria. «Antes morir que dejar de contener a los rusos» ha dicho el Kaiser.

El emperador ha salido luego para Kozuevka y Cracovia.

ARISTOCRATA HERIDO

París, 22.—El *Berliner Tageblatt* dice que un hermano del presidente del Consejo húngaro, conde de Tisza, actualmente teniente de husares, ha sido gravemente herido en el vientre por una bala en el frente de los Cárpatos.

VAPOR A PIQUE

Comunican de Trieste que el vapor *Trieste*, que llevaba a bordo trigo, arroz y harina para las tropas de Cattaro se fué a pique en el puerto de Trieste.

NOTICIAS locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 23

Barómetro a 0° y al nivel del mar, mañana, 758'55 milims.—Id. tarde 756'82.—Temperatura normal, mañana, 10'80.—Id. tarde, 13'00.—Id. máxima al sol, 13'20.—Id. id. a la sombra 13'10.—Id. mínima reflector, 5'00.—Id. id. a la sombra, 6'50.—Oscilación, 2'20.—Dirección del viento, O.—Id. tarde, S.—Velocidad en 24 horas, 254'30 kilm.—Estado del cielo mañana, cubierto.—Id. tarde cubierto Nubes cantidad: mañana, 1'00.—tarde, 0'90—clase: mañana, K.—Idem tarde K.—Humedad relativa, mañana, 63.—Id. tarde, 77.—Evaporación, 2'20.—Lluvia en 24 horas, 00'00.

EN EL AYUNTAMIENTO

A la sesión de ayer asistieron los señores Rimbau, Virgili, Albalull, Sugañes, Martorell, Balart, Armengol, Solé, Massó, Montserrat, Cavallé, Lliteras, Nin, Oliva, Guasch, Ventosa y Boxó, presididos por el señor Soler.

Se aprobó el acta de la sesión anterior y sin incidente fué también aprobada la orden del día, que contenía los siguientes dictámenes:

De Fomento: autorizando a don José Montagut para construir una fachada decorativa con muestrario en los bajos de la casa n.º 47 de la Rambla de San Juan; proponiendo se dirija el Ayuntamiento al ministro de Fomento, para que se reglamente el tráfico de las carreteras en cuanto a carga, tiro, llanta y velocidades.

De Gobernación: aprobando varias cuentas; y resolviendo se acredite por reconocimiento facultativo si el Cabo de la Guardia Urbana D. Manuel Dentú se halla o no en condiciones de prestar servicio; autorizando al contratista del servicio de coches fúnebres para utilizar el coche especial y el de primera y segunda clase negros.

De Hacienda: referente a la cobranza de las sillas del Ayuntamiento colocadas en los paseos.

De Aguas: aprobando varias cuentas; tomándose en arriendo cuatro horas de agua de la mina de las Cuadras; concediendo a D. Juan Caballé 30 días de plazo para efectuar el alumbramiento de aguas y presentar el proyecto de elevación y conducción.

De Ensanche: aprobando varias cuentas; autorizando a D. Enrique Ventosa para abrir una puerta en una pared de cerca.

Dictamen de la Comisión de Festejos concediendo un premio de cien pesetas para la inauguración del Campo de Lawn-tennis.

Terminado el despacho ordinario, el señor Nin interesó la construcción

de una garita para el guarda del Paseo de Saavedra.

A propósito de ello, el señor Ventosa rogó a la Comisión de Gobernación vea de regularizar la situación de dicho empleado, así como la del encargado de la custodia del depósito de agua de la Plaza Mercado, que como aquel son interinos en el cargo.

La reunión celebrada anteanoche en el Ayuntamiento y de la que dimos un avance, terminó a la una.

No pudo llegarse a un acuerdo, a pesar de tan larga discusión, sosteniéndose por los Sres. Albalull, Lloret y otros señores los puntos de vista que ayer indicamos.

Como la reunión no tenía otro objeto que el de ilustrar a los señores concejales, al Ayuntamiento toca decir la última palabra en esta cuestión. Es de creer que antes de tomar un acuerdo definitivo se tendrán en cuenta las consecuencias que podrían derivarse de una actitud impredicada o simplemente apasionada.

Se trata del porvenir de nuestro puerto, y esta consideración debe imponer respeto a los partidarios de una y otra tendencia.

Sería de desear que transigiendo unos y otros elementos se pudiera llegar a una solución armónica, en la que apareciera Tarragona perfectamente capacitada y con la unanimidad necesaria.

El mercado de vinos celebrado ayer en esta ciudad estuvo muy concurrido y parece se inició una mayor actividad en la demanda.

Desde luego y debido al alza de cinco a seis pesetas hectolitro que han obtenido los alcoholes, no se encuentra vino para la destilación a menos de una peseta grado y carga.

Las clases para el consumo o destinadas a la exportación se pagan a cuatro reales y medio, y los azufrados y los tintos del Priorato a seis reales, puesto el género en casa del propietario.

Una importante casa extranjera ha hecho algunos ajustes a dichos precios en Falset.

Los demás artículos no han sufrido variación en sus precios.

El día de ayer fué variable, habiendo tenido sol a ratos, y el resto, cielo encapotado con tendencia a nueva lluvia.

Ayer fondó en nuestro puerto un vapor procedente de la Argentina, con 1.200 toneladas de trigo adquirido por el gobierno.

Mañana a las siete y media tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Juan el acto de recibir la primera comunión los alumnos de la escuela del Patronato del Obrero, cuya plática preparatoria está confiada al Dr. don Fausto Cucurull, canónigo y consiliario de dicho Patronato.

Hoy a las tres de la tarde saldrá la fuerza de Almansa organizada en una compañía con la banda, para efectuar un ejercicio de combate en los montes de los Ermitaños.

Para mañana domingo, está anunciado un extraordinario match de foot-ball entre nuestro «Gimnástico» y el «R. C. Deportivo Español» de la ciudad condal.

Anoche a hora avanzada se recibió en esta ciudad la desagradable noticia de que había sido robada la iglesia de Clará.

Inmediatamente se puso en movimiento la policía y el somatén.

El rector de la Universidad ha firmado los anuncios de concurso para proveer la plaza de ayudante gratuito de la sección de Ciencias de este Instituto.

En Marsá los almendros presentan muestra abundante; también los sembrados están tufanos, por lo que se espera haya una recolección abundante de cereales.

Los negocios de vinos y de avellaná muy encalmados.

El Ayuntamiento de Burriana y la junta organizadora de las fiestas para la consagración de nuestro ilustre amigo Dr. Luis Pérez, electo obispo auxiliar de Toledo preparan un grandioso recibimiento al eminentísimo señor Cardenal Guisasaola.

De un momento a otro se espera saber la fecha para la celebración de dicho acto, y seguidamente, se publicará el programa de los festejos que han de tener lugar con tan fastuoso motivo.



100 años de existencia es la mejor garantía que ofrece la relojería *BESSES* en la venta y reparación de relojes.

Conde de Rius, 20

TARRAGONA

(De 9 a 1 mañana y de 3 a 8 tarde)

Mañana tendrá lugar la solemne ceremonia de administrar la Sagrada Comunión a los enfermos del Hospital civil, para que cumplan con el precepto pascual; la procesión saldrá a las siete de la iglesia del propio establecimiento y el acto revestirá la misma solemnidad de los años anteriores.

La «Juventud Caritativa», de Reus, organiza para mañana domingo, por la tarde, un gran festival en el Santuario de Misericordia, en obsequio a los niños y niñas de la Catequística.

Frente a la iglesia de San Pedro se organizará una manifestación infantil de todos los niños de la Catequística, con sus pendones, y acompañados de los párrocos, catequistas y una banda de música, recorrerán las principales calles de la ciudad, dirigiéndose al Santuario. Allí, habrá besamanos, discursos, poesías, música, se elevarán globos y al final, la «Juventud Caritativa» distribuirá a los niños de la Catequística la tradicional mona de Pascua.

A juzgar por los preparativos, según nos comunican, la fiesta resultará un éxito.

Inmenso surtido en camisas, corbatas y trajes para primera comunión, tiene la CASA MALE.

Anteayer fué detenido en Reus, un joven de 18 años, autor de un robo importante de naranjas de un vagón precintado de la Estación del Norte de dicha ciudad.

El turno de Nuestra Señora del Carmen, de la sección adoradora nocturna al Santísimo Sacramento, velará hoy en la iglesia del Seminario Pontificio, exponiéndose S. D. M. a las diez de la noche.

BOLSIN DE TARRAGONA
Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—etc.

En busca de mejores sueldos, son en buen número los trabajadores del campo de esta región que emigran a Francia.

De seguir dicha emigración de jornaleros agrícolas, pronto faltarán brazos para labrar nuestros campos y recoger los frutos.

El día 1.º de mayo dará principio al licenciamiento parcial de los soldados que sirven en Marruecos pertenecientes a la quinta de 1912.

Según anunciamos, ayer se celebraron en la parroquia de la Santísima Trinidad solemnes funerales en sufragio del alma de D. José María Cabré Vives.

El luctuoso acto revistió inusitada solemnidad, habiéndose interpretado una inspirada misa con acompañamiento de música.

La concurrencia fué distinguida y muy numerosa. El duelo estuvo presidido por la familia del finado.

En la reunión celebrada por el Consejo directivo de la sociedad «La Providencia» se nombró una comisión para la reforma del Reglamento, compuesta del párroco de San Francisco de Tarragona, D. Jaime Valls; del plebano de Montblanch, D. José Viñes, y del canónigo de esta Catedral, D. Antonio Llavería, siendo secretario el de la sociedad, D. Juan Ros.

Habiendo las recientes lluvias mediado las necesidades de los campos, por la autoridad eclesiástica se ha dispuesto que cese en las misas la oración titulada *ad pretendam pluviam*.

En la iglesia del Sagrado Corazón se celebrará hoy a las once, una misa en sufragio del alma de la señora condesa de Moser, por cumplirse el segundo aniversario de su fallecimiento.

Mañana dará una conferencia en Vilarrodona el director de la Estación Enológica de Reus, quien tratará del *mildiu*.

Nadie ignora que la CASA MALE es sin duda alguna la más perfeccionada en trajes para niño.

Se ha autorizado al suboficial de esta zona de reclutamiento, D. Enrique García Amador, para contraer matrimonio con doña Concepción Granada Balcells.

Se ha recibido un telegrama del ministro de Estado manifestando que ha sido concedida por Francia, autorización para importar materias colorantes.

De Alcanar dicen que las lluvias han mejorado notablemente el arbolado; los olivos presentan buena muestra, así como los algarrobos.

Los naranjos están igualmente hermosos, excepto los castigados por los hielos que se teme no den la floración corriente.

Han quedado reparadas las averías producidas en la línea de los directos por los recientes temporales, que habían llegado los trenes con retraso.

Ampliando cuanto se ha dicho respecto al incremento que en el extranjero va tomando el nidaje artificial, consistente en la instalación de nidos de madera de varios sistemas, según la especie de pájaros cuya reproducción interesa, los cuales se colocan en lugar y altura convenientes adosados al tronco de diversos árboles, con lo cual se forma lo que se llama una *reserva*, podemos decir que tenemos en nuestro país quien se preocupa de asunto tan importante, pues la escasez de pájaros se hace más notoria cada día a causa de la obstinada persecución de que son objeto.

El agricultor D. Federico Wynn, que ha organizado en los salones de la Cámara agrícola de Vich la Exposición sismográfica del pájaro, en la que figuran diferentes modelos de nidos artificiales, entre ellos el de invención del barón de Berlefoch, distinguido ornitólogo y entusiasta protector de las aves insectívoras y, además, un sinnúmero de comederos automáticos que pueden sustentar a los pájaros en las épocas más rigurosas de invierno.

El señor Wynn dió al propio tiempo una interesante conferencia sobre el tema objeto de la Exposición.

Bueno sería que estas iniciativas particulares, manifestadas sin reparar en sacrificios, fuesen eficazmente apoyadas por las autoridades todas teniendo en cuenta lo que disponen la Ley de Caza, la de Protección a los pájaros y la Convención internacional de París, en la que entró España como uno de los Estados signatarios; y procure evitar la destrucción de nidos en la presente estación y la de pájaros emigrantes en el otoño.

Probablemente la citada Exposición será trasladada a otro importante centro agrícola de Cataluña.

INFORMACION MILITAR

Se cursa instancia del soldado del regimiento de Almansa José Miguel en súplica de licencia para cazar.

Se remite al regimiento infantería de Luchana licencia de caza a favor del cabo Vicente Aranda.

Servicio para el día 24 de abril de 1915.

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: Comandante de Luchana D. Benjamín Romero.

Vigilancia, Hospital y provisiones: 11.º capitán de Luchana.

Parada y vigilancia: Almansa.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Fidel de Sigmaringa, Alejandro y eps. mrs., Gregorio ob. y Bona y Dora vg.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Marcos Evangelista, Esteban ob. y mr., Franca vg. y Erminio ob.

APOSTOLADO DE LA ORACION
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Intención general para abril

Los intereses religiosos de Chile

Oración cotidiana para este mes
¡Oh Jesús miol por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que la nación chilena progresé más cada vez en catolicismo.

Resolución apostólica
Ofrecer oraciones y buenas obras por el catolicismo en Chile.

Cultos para hoy
CUARENTA HORAS.—Empiezan en la iglesia de las H. Carmelitas (Vetlla), siendo las horas de manifestación por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

Sagrado Corazón.—A las seis y media de la tarde se cantará la Felicitación Sabatina.

Carmen.—A las seis y media misa Sabatina en el altar de la Virgen. A las seis de la tarde Felicitación Sabatina y Salve carmelitana cantada por la Comunidad.

Cultos para mañana
Colegio Tarraconense, dirigido por los Hermanos Carmelitas de la Enseñanza, Agosto, 23.

Tendrá lugar en la capilla de dicho establecimiento la ceremonia de recibir por vez primera la Comunión Eucarística a los alumnos.

A las ocho misa de comunión general con plática preparatoria por el Rdo. doctor don Jaime Valls, párroco de San Francisco.

A las cinco y media de la tarde Trisagio Mariano, cantado con orquesta, sermón por el mismo orador sagrado, y renovación de las promesas del Santo Bautismo, finalizando con el canto de la Salve.

Ermita de la Salud.—A las ocho y media se rezará una misa, a intención de una persona devota.

REGIONALES

A propósito de la tirantez de relaciones entre el señor alcalde de Barcelona y la minoría lerrouxista a la que se unió la nacionalista, el señor gobernador manifestó hoy a mediodía lo siguiente:

«El alcalde quiere presentar la dimisión del cargo; pero el gobierno no está dispuesto a admitírsela porque tiene la ilimitada confianza del gobierno y por tanto la de su representante en la provincia.»

Para tratar de asuntos del Ayuntamiento de Barcelona, entre los que pudiera contarse el de la Exposición de Industrias Eléctricas, el gobierno encarga al señor Boladeres que vaya a Madrid a la brevedad posible.

Ha sido expedido a Madrid el siguiente telegrama:

«Excmo. Sr. D. Antonio Maura.—Alumnos segundo curso Facultad Medicina Barcelona aplauden entusiastas elocuentísimo y patriótico discurso ilustre hombre público salvación España, reiterándole incondicional adhesión.»

Sobre la labor realizada por el Consejo permanente de la Mancomunidad de Cataluña en las sesiones celebradas esta semana, el señor Prat de la Riba dió a los periodistas la siguiente referencia:

Después del despacho ordinario, en el que figuraban algunos expedientes de reclusión de alienados en los manicomios y otros asuntos de trámite de las secciones de Gobernación y Fomento, se acordó la adquisición de grava para la construcción y reparación de carreteras.

Luego se trató de la organización de las visitas de inspección a las carreteras provinciales de Lérida y de la reglamentación de las concesiones lindantes a carreteras y caminos vecinales, acordándose, con objeto de facilitar el pronto despacho de las licencias, que éstas sean informadas por los ingenieros de la zona correspondiente.

Finalmente aprobó el Consejo la relación de obras públicas que hace falta terminar en las provincias de Gerona, Lérida y Tarragona.

Dice el *Diario de Barcelona*:

«Durante el día de ayer hubo extraordinaria animación en el Círculo Maurista, comentándose favorablemente el elocuente discurso pronunciado por el ilustre caudillo D. Antonio Maura, el cual ha despertado entre sus correligionarios grandioso entusiasmo, puesto que ha superado a las esperanzas que se habían concebido respecto al mismo.»

Con tal motivo se cursaron al señor Maura entusiastas telegramas de felicitación y adhesión.»

Durante el último mes, en la Estación Enológica de Vilafranca del Panadés, se verificó la toma de muestras, lacrado y precintado de 242 envases de vino, conteniendo unos 730 litros con destino a la exportación, habiéndose expedido los certificados de pureza correspondientes, previo análisis riguroso sobre muestras de cada clase.

Anteayer celebró las bodas de oro de su ordenación sacerdotal el reverendo D. Bernardo Bergés, beneficiario de la iglesia del Pino, de Barcelona, y capellán de la Casa de Misericordia.

Debido a la escasez de ganados, el precio de la lana ha sufrido un notable aumento de precio en la comarca de Olot.

NACIONALES

RELACIONES COMERCIALES CON ITALIA

El gobierno italiano participa al embajador de S. M. en Roma que, por considerar ventajoso el tráfico entre los dos países y en interés de las casas españolas, las peticiones de exportación de Italia deberán contener el nombre de la casa exportadora italiana, la cual, a su vez, estará obligada a solicitar del ministerio de Hacienda italiano la correspondiente autorización de exportación.

EL «RIO DE LA PLATA»

En el dique de San Julián se halla el crucero *Río de la Plata*, a cuyo bordo se está instalando un aparato para colocar minas submarinas análogas a las que llevan los barcos de guerra extranjeros.

El *Río de la Plata* llevará 38 minas inglesas. Cada una cuesta 8.000 pesetas.

Se trabaja activamente en el Ferrol, Cádiz y Cartagena a fin de que cuanto antes queden instalados aparatos lanzaminas en todos los barcos de nuestra escuadra.

EL FERROCARRIL DE CANFRANCH

En breve se reanudarán las obras del ferrocarril internacional de Canfranch, suspendidas a causa de las nevadas.

DE HACIENDA

El ministro de Hacienda ha comenzado el estudio del presupuesto de 1916. Tendrá pocas modificaciones. Ha dicho que el déficit de 1915 no pasará de 200 millones, siendo preciso llegar a la consolidación de éstos.

Finalmente manifestó que estudia el proyecto de consorcio de Bancos detenidamente.

EXTRANJERO

SENTIMIENTOS PIADOSOS DE UN REY

L'Osservatore Romano publica una interesante correspondencia de Sofía refiriéndose a diversos actos recientes que prueban la religiosidad y devoción católica del Czar Fernando de Bulgaria.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 23. Audiencia provincial.—Da cuenta de la interposición de varios recursos.—Recaudación de Contribuciones.—La de Falset inserta dos edictos para la subasta de fincas.

Alcaldías.—La de Cornudella publica lista de mayores contribuyentes, y las de Febró, Brafim, Godall, Tarragona, Cherta y Vilanova de Escornalbau anuncian varios servicios. Providencias judiciales.

ESCUELA NORMAL DE MAESTROS

Conferencias pedagógicas. La comisión organizadora de las conferencias pedagógicas reglamentarias que durante los días 19 y 20 de julio próximo tendrán lugar en el salón de actos de esta Escuela Normal de Maestros, en sesión celebrada el día 12 del actual, en cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden de 6 de julio de 1888, ha acordado que los temas objeto de las mismas sean los siguientes:

1.º Las instituciones co-escolares, fijándose especialmente en las cantinas e indicando los medios más a propósito para instalarlas en los pueblos rurales.

2.º La disciplina en la escuela.—Autoridad del maestro sobre sus discípulos.

3.º El método Montessori. ¿Se puede implantar en las escuelas españolas?

4.º Carácter.—Principales factores que concurren a su formación.—Influencia del mismo en la vida social y en el porvenir del individuo.

Los maestros y maestras de las escuelas nacionales de esta provincia que deseen desarrollar alguno de los indicados temas o tomar parte en la discusión, lo solicitarán en oficio dirigido a esta Dirección en el plazo de treinta días, contados desde el siguiente al en que se publique este anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia.

Tarragona, abril de 1915.—El Director, A. Vidal Perera.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacidos.—Dolores García Huguet, Miguel Muñoz Rosales-Nieto.

Fallecidos.—Andrés Calero Monné, Gasómetro, 28, (48 años); José M.ª Saldaña Magriña, Pons Icart, 19, (6 años y medio).

Matrimonios.—Ninguno.

CIERRE DE BOLSAS

Cambios del día 23

BOLSA DE MADRID

Interior contado.....	72.35
Idem fin mes.....	72.25
Idem fin próximo.....	72.20
Amortizable 5 por 100.....	93.25
Idem 4 por 100.....	88.50
Acciones Banco de España.....	447.00
Tabacaleras.....	262.75
Exterior.....	100.00
Francos.....	94.05
Libras.....	00.00

Banco de Valls.—Tarragona

Cotización del 24 de abril

Efectos públicos	Dinero	Papel
Deuda interior al 4% fin de mes.....	00.00	00.00
Id. id. al 4% al contado diferentes series.....	00.00	77.90
Deuda amortizable al 5% fin mes.....	00.00	00.00
Id. id. al 5% al contado en diferentes series.....	00.00	95.30
Id. id. al 4% al contado en diferentes series.....	00.00	88.30
<i>Obligaciones</i>		
Compañía «La Eléctrica del Cinca» 5%.....	00.00	495.15
Obras del Puerto de Tarragona 5%.....	00.00	497.00
<i>Acciones</i>		
Ferrocarril Norte de España.....	00.00	360.00
Banco de Valls.....	00.00	26.00
Compañía Peninsular de Teléfonos preferentes.....	00.00	243.15
<i>Cambios sobre el extranjero</i>		
Londres 90 días d/f.....	00.00	23.57
Id. cheque.....	23.92	24.07
Paris 90 días d/f.....	00.00	00.00
Id. cheque.....	93.80	94.30
Hamburgo 90 días d/f.....	00.00	00.00
Id. cheque.....	101.25	103.00

CLÍNICA Y CONSULTORIO

DE D. José Fortuny Revoltós MÉDICO-CIRUJANO
Consulta de 3 a 5 tarde
Carretera de Castellón, 7, 1.º

BRONQUIOS PULMONES LARINGE
LOS TENDRÁ V. SANOS TOMANDO LAS PASTILLAS JUANOLA DE PLANTAS BALSÁMICAS
No contienen narcótico, son inofensivas, muy eficaces y económicas SE ENCUENTRAN EN LAS FARMACIAS ESCUDÉ, B. Misericordia, 2.—ESBERT, Unión, 22 y ROVIRA MALÉ, Real, 6.

La Agrícola Española
Sociedad anónima

SEGUROS A PRIMA FIJA de cosechas contra el pedrisco, y contra la muerte y robo del ganado en general.
Informará D. ALONSO VILANOVA, Delegado provincial.
Plaza de Prim, 4, y Apodaca, 1. Tarragona.

CONSEJO

Comprad la máquina de escribir que más os guste, pero antes de hacerlo procurad ver la marca METEOR (alemana).
Razón en la Redacción de este periódico.

SE DESEA

tomar en arriendo una pequeña finca, con casita, como de un jornal de tierra y que diste de la ciudad un kilómetro aproximadamente.
Darán razón en la Redacción de este diario.

VACUNACION ANTI-RÁBICA

del Doctor Ferrán

Vacunación de las personas mordidas por animales RABIOSOS o SORPECHOSOS, con la misma vacuna técnica y eficaz que en Barcelona. Aplicación de las vacunas ANTI-TIFICA, ANTI-COLERICAS, ANTITUBERCULOSA y toda clase de sueros, bajo la dirección de

D. R. SEDÓ PAMIES

MEDICO ESPECIALISTA en enfermedades de los niños, mujer, partos, vías génito urinarias.
Tratamiento de la AVARIOSIS por el 606.
Consulta de 12 a 1, 3 a 5 y 8 a 9 noche Fiestivos de 10 a 12
Teléfono núm. 208
San Agustín, 21, 1.º Tarragona

EN VENTA

Espaciosa casa de campo con un jornal de tierra, situada en la 2.ª y 3.ª travesía del Camino del Angel.
Razon: Sto. Domingo, 20, 1.º, 1.ª

TELEGRAMAS

Madrid, 23.
«La Gaceta»
Publica las siguientes reales órdenes:

Aprobando el pliego de condiciones para el concurso de suministro y tendido de cables submarinos y el pliego de condiciones para reparación de varios cables del Estado.

Disponiendo que se dé cumplimiento a la real orden de Fomento por la que se encarece del ministerio de la Gobernación se prohíba la aprobación por los gobernadores civiles de presupuestos municipales que impongan arbitrios sobre circulación por las carreteras del Estado.

Concediendo el plazo de treinta días para que los expansionados por el Gobierno en Roma, puedan presentar sus instancias para tomar parte en el concurso para proveer dos plazas de profesor auxiliar, vacantes en la Escuela de Arquitectura de Madrid. Disponiendo que las oposiciones para cubrir plazas de médicos forenses y de las prisiones preventivas de la categoría de entrada, se celebren en las Audiencias territoriales que se mencionan. Está entre ellas Barcelona, y se consideran como agregados a esta Audiencia los juzgados del territorio de la Audiencia de Palma.

También publica una lista de los artistas que tienen derecho a tomar parte en la votación de la medalla de honor de la Exposición de pinturas, por haber obtenido consideración de primera medalla; y una relación de los individuos nombrados y propuestos por el ministerio de la Guerra para los destinos que se mencionan en Correos y Telégrafos.

El jefe del Gobierno

El Sr. Dato nos ha dicho: Despaché con el Rey. Las noticias de Marruecos no acusan novedad. Del extranjero hay pocas noticias y de escaso interés.

A las cuatro de la tarde reuno en la Presidencia a los ministros de Hacienda, Guerra y Marina, a quienes he enviado el proyecto de decreto estableciendo la intervención civil, que aprobaron las Cortes, en la inversión de los presupuestos de Guerra y Marina.

Examinaremos juntos el proyecto de decreto para llevarlo al primer Consejo de ministros, que será el domingo, a las once de la mañana, en la Presidencia.

El Rey no va a inaugurar la asamblea de doctores. Irá el ministro de Instrucción pública representando al Rey. La semana próxima dará el Monarca un té en Palacio a los coge-rsistas.

La asamblea es muy interesante. Han venido a ellas rectores de Universidades y presidentes de academias.

Cuando los periodistas salíamos del despacho del presidente entraba para conferenciar con él el Sr. González Besada.

Imposición de cruces

En el local de la Prensa Gráfica, el ministro de Instrucción pública ha impuesto la cruz de Alfonso XII a los Sres. Verdugo y Zabala.

Las insignias han sido costeadas por el personal de la casa.

Después de la imposición, los invitados fueron obsequiados con un lunch.

Congreso de doctores

En el paraninfo de la Universidad

TESORO

INAPRECIABLE.—Como echar aceite al candil es para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes, anémicos, dispépsicos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos el gran VISTA RICA; el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y por excelencia tónico vigorizante; bienhechor tan notable como inesperado hasta cuando todo ha fracasado, los Médicos eminentes lo aconsejan y dedican luminosos y muy laudatorios informes.—Desde el año 1903, que se estableció esta humanitaria institución, sus productos gran VISTA-RICA y potente FERTILIZA DOR, vienen introduciéndose sin anuncios ni reclamos; se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo VISTA-RICA, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, maraño, susto o disgusto, y en los accesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos.—En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Providencia, 61. LA SALUD, BARCELONA.

Doctor LUIS TORRENTS

OÍDO, GARGANTA Y NARIZ

Subdirector facultativo de la escuela de sordo-mudos y del consultorio oto-rino-laringológico municipal

EN TARRAGONA.—Primer y tercer domingo de cada mes de 9 a 12.—Rambla de San Carlos, 19, 2.º
EN BARCELONA.—Consulta: de 8 a 6.—Fiestivos: de 9 a 11.—Rambla Cataluña 75, pral

se celebró la sesión inaugural del Congreso de doctores.

Presidió el ministro de Instrucción pública que vestía de uniforme.

De Instrucción pública

Hoy ha sido enviada a la *Gaceta* una lista de 2.037 maestras interinas que tienen derecho a ocupar plazas en propiedad.

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado una Real orden para que en lo sucesivo no se pueda utilizar el teatro Real para actos de carácter político.

Entierro

Se ha efectuado esta mañana el entierro del senador D. Federico Loygorri, que falleció ayer.

El acto ha constituido una manifestación de duelo. Asistieron toda la plana mayor del partido democrático y otras muchas personalidades políticas.

Noticias de Gibraltar

Algeciras, 23.

Llegó a Gibraltar el rajá de Kaput-kala.

Hizo compras en varios establecimientos y tomó pasaje para el buque en que ha de regresar hoy a su país.

Del transatlántico italiano que se encuentra en el arsenal de Gibraltar para hacer reparaciones, desembarcaron 100 mujeres y niños, que se han albergado en la población previo informe favorable de los médicos del Cuerpo de Sanidad de la plaza.

Se supone que el buque estará reparado mañana a primera hora y podrá zarpar, siguiendo su viaje a Londres.

Se sabe que con dirección a los Dardanelos pasaron el Estrecho varios submarinos ingleses y otras unidades de combate de la misma nación.

La españolización en Tanger

Tánger.

Ha causado excelente efecto el discurso del señor Maura relativo a Tánger.

Esta misma declaración, que ha hecho el conde de Romanones, hace creer a nuestros compatriotas que la españolización de Tánger será un hecho dentro de poco tiempo.

Manifestación contra lo carestía del trigo

Tarifa.

Se ha celebrado una manifestación contra la carestía del trigo, que está a 20 pesetas fanega.

Los manifestantes asaltaron las fábricas de harinas y tahonas destruyendo las existencias.

La guardia civil dispersó a los alborotadores y sigue patrullando por estar los ánimos excitados.

El alcalde ha telegrafiado al gobierno las peticiones del pueblo de que se cumpla la ley de subsistencias.

Viaje del infante don Carlos

Melilla.

El infante D. Carlos ha visitado las posiciones del Muluya. Le rindieron honores las tropas francesas y españolas.

El coronel francés que manda los destacamentos del Muluya fué a cumplimentar al infante.

En la orilla del río perteneciente a España se celebró un lunch.

El coronel francés acompañó al infante hasta Melilla, y le despidió en muelle cuando con la infanta doña Luisa embarcó para la península.

Sospechas de espionaje

Alicante.

Anoche marcharon a Santa Pola los cónsules francés e inglés para practicar algunas investigaciones. Parece que se trata de espionaje de varios alemanes que tenían instalada una estación radiográfica en las cercanías

de la estación de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante.

Los alemanes, de los que parece que uno es ingeniero, han desaparecido del pueblo. Los cónsules han conferenciado al regresar a esta capital con el comandante de Marina.

LA GUERRA

En la Cámara inglesa

Londres.

En la Cámara de los Comunes, el subsecretario parlamentario de Guerra declara que la situación del ejército británico es excelente, habiéndose subsanado todas las deficiencias y regularizado los aprovisionamientos y equipo, de modo que el aspecto de las tropas causa admiración unánime.

Añade que el reclutamiento, en los últimos meses, es de los más satisfactorios, manteniéndose la cifra de los enganches.

Indica también que ha sido perfeccionado y aumentado el servicio aviatorio, pudiendo el nuevo ejército efectuar por sí mismo todos los reconocimientos necesarios.

Suspensión de tráfico

Londres.

Se ha comunicado a la prensa un aviso oficial anunciando que queda suspendida toda navegación entre Royalmerri y Holanda, y que, desde hoy, ningún buque saldrá desde uno a otro de dichos puntos, confiándose que podrá reanudarse, a no tardar, el servicio limitado para el transporte de la correspondencia.

La guerra en el mar

París.

Los alemanes anuncian que a partir del próximo lunes el bloqueo submarino de Inglaterra adquirirá mayor eficacia que hasta el presente, de manera que las autoridades alemanas han aconsejado a las personas que tengan necesidad de trasladarse a la Gran Bretaña procuren efectuarlo cuanto antes, ya que después no podrán realizarlo a causa de los submarinos.

Resulta comprobado que unos sumergibles de nuevo tipo, son botados a razón de dos por semana.

Parte oficial austriaco

Madrid, 23.

Un despacho procedente de Viena anuncia que se ha publicado un comunicado oficial que dice así:

«En Polonia rusa y en Galitzia occidental se han librado combates aislados de artillería.

En el frente de los Cárpatos se renovaron los ataques a nuestras posiciones, siendo el enemigo sangrientamente rechazado, especialmente en el desfiladero de Usok.

Los últimos ataques de ayer fracasaron, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Los regimientos de infantería 22 y 24, como toda la artillería que tomó parte en los combates, se distinguieron especialmente en todos los sectores del frente de los Cárpatos.

Aprinsinoamos a 1.200 rusos. En el SO. de Galitzia y en la Bukovina sólo ha habido combates de artillería y algún que otro tiroteo.»

Sobre el congreso socialista del Ferrol

París, 23.

El periódico «New-York Herald» da a entender que el Congreso socialista del Ferrol para pedir la paz ha sido preparado por los socialistas a sueldo del Kaiser.

Los oradores—dice—perderán tiempo y saliva. Implorar la paz corresponde a quien desencadenó la guerra.

